

韩毓海:从满天星斗到月明星稀



北京大学中文系教授韩毓海在“书香中国·全民阅读大讲堂”开讲

“中华文明最大的优势，就是组织优势。把家与国连在一起叫国家的，世界上只有我们。”“中国的考古研究现在有一个说法，叫作从满天星斗到月明星稀……”“张载这个人，他往下走，不是往上走。我们今天叫作在基层搞文化振兴，为基层服务。”

4月23日，北京大学中文系教授韩毓海应邀来南京，在“书香中国·全民阅读大讲堂”开讲，深入浅出又风趣幽默的精彩演讲吸引了来自不同行业领域的听众。

韩毓海《龙兴：五千年的长征》入选“2021年江苏省全民阅读活动领导小组向社会推荐的12本好书”，此次演讲，通过对国历史和历代制度的梳理解读该书。

现代快报+/ZAKER南京记者
白雁/文 顾炜/摄

5000年文明，考古、文字和地理空间为证

说到中华文明，有个常用的提法——5000年中华文明，但与此同时，也有人质疑，这种说法是不是靠谱？韩毓海援引考古、语言文字和地理空间三方面的证据来给出答案。

从迄今的考古发现看，我们还不能说中华文明是起源最早的，但却是唯一一个一脉相承，从未中断的文明。以语言文字为例，相比古埃及的象形文字与美索不达米亚的文字，中国的方块字至今仍在被广泛使用，具有活泼的生命力。而这种文字，历史可以溯源到久远时代，“山东大汶口文化，出土了大约是公元前2000—3000年的陶瓶，陶瓶上写了三个字，曰火山。这三个字跟我们现在用的字是一样的。文字和语言一直延续下来，全世界没有，就是这头一份。”

“语言文字的延续性，是文明延续性的基本保障，文字学对应的‘小学’，语言学对应的音韵与训诂，是中国固有之学术。清代的常州学派就是这方面的代表。而早在魏晋南北朝时期，我们在翻译佛经时发明的反切，其实就实现了汉字的拼音化、拼读化。另外，值得一提的是，常州学派的庄存与和其外孙刘逢禄，倡导春秋公羊学派，经世致用，托古改制，更为后来的戊戌变法提供了意识形态，对现代革命思想也有重要影响。”

中华文明还有一个特点，就是空间上的联系。从“中国”一词，就可以看出这种联系。“中国”一词，最早见于出土的西周时代的何尊铭文“宅兹中国”，铭文记述了周成王营建成周、举行祭祀、赏赐臣子的一系列活动。“中国”，一说指成周洛邑，也就是今天的河南洛阳，一说指令今晋南地区。不管怎么说，黄土高原上的三个主要河谷平原——渭河谷地、伊洛谷地、汾河谷地，因其土质松软、灌溉便利，且靠近盐池，成为原始文化最发达的地区。”

中国的考古研究有一个说法：从满天星斗到月明星稀。这个说法充满诗意，是什么意思？就是中华文明是起源于六个大的文化区，其中有三个是面向海洋，包括辽宁的红山文化、山东的大汶口文化，还有就是江苏；还有三个是面向欧亚大陆、陕西、三星堆，都是这种。这叫满天星斗。

“六个文化区逐渐向黄土高原集中，从满天星斗到月明星稀，中华文明的月亮在黄土高原上集中兴起。我们知道的以玫瑰花和菊花为图案的图腾，就是从这儿开始。从起源看，中华文明是联系欧亚大陆与海洋的纽带，这也决定了中国和中华文明在地球空间固有的地位。这个文明一开始就在空间上联系农耕文明、游牧文明和海洋文明。”

文化基因里携带着“家国情怀”

纵观中国几千年的历史，韩毓海认为中国古代的制度，有一



韩毓海

北京大学中文系教授，北京大学习近平新时代中国特色社会主义研究院副院长，中国科学社会主义学会副会长。主要作品有《5000年来谁著史：1500年以来的中国与世界》《一篇读罢头飞雪：重读马克思》《重读毛泽东：从1893到1949》《龙兴：五千年长的长征》等。



《龙兴：五千年的长征》
韩毓海著
中信出版集团出版

梳理中华文明发展脉络，解读中华民族伟大复兴。从制度与治理互相联系、制约、矛盾的视角，将中国历史与世界历史相联，将中国共产党的奋斗与中华民族伟大复兴紧密结合。

—2021年江苏省全民阅读活动领导小组向社会推荐12本好书发布词

从起源看，中华文明是联系欧亚大陆与海洋的纽带，这也决定了中国和中华文明在地球空间固有的地位

个特点，“这个制度，简单来说，老百姓概括得很准确，《三国演义》里就两个字——分和合。如果用学术化的提法，就叫作封建和郡县，封建叫分，郡县叫合。”

封建的基础，是“嫡庶”与“长幼”的关系。其中，周天子是天下共主，天子之位由其嫡长子继承，天子的弟弟和庶子就是诸侯。诸侯的嫡长子是诸侯，诸侯的弟弟和庶子就是卿大夫。卿大夫的嫡长子继任为卿大夫，卿大夫的弟弟和庶子就是士。儒家学派的创始人孔子，便大致属于“士”的阶层，他提出“士不可不弘毅，任重而道远”。士的嫡长子还是士，士的弟弟和庶子就是庶人，也就是老百姓。

封建制的基础是家族制度，家族制度的理想是“小康”。正是基于此，产生了我们熟悉的“家国情怀”、“家国情怀”。我们中国人心里都有，不用谁教。中国思想当中最大的两家，儒家和法家。如果用最简单的话来概括儒家思想的核心，那就是，没有家哪有国。儒家讲，国是建立在家的基础上，法家则是倒过来的。

制度的确立并不是一成不变，历史上著名的“周秦之变”，便是用郡县制代替封建制的大变革，用国家伦理这个大道理关注私人伦理这个小道理。

秦代的郡县，是中央派出去的执法机构。郡县制的基层制度，叫作三长制。到了汉代，门阀制度兴起，基层制度不灵了。

东汉末期产生了村，韩毓海从“村”的繁体字形，做形象的解释，“你看这个字，左边就是一个屯田的屯，右边是个耳朵。当时在西北地区大量屯田，在中原衰落的三长制度，在西北保存下来了，并在这个基础上形成了多元一体的郡县制。隋唐以后，中国很重要的一个特色就是村乡制度的产生。唐朝重新实现了统一，多民族帝国的统一，就是在三长制在西北地区恢复的基础上。”

隋唐时期对中国产生巨大影响的一个工程是大运河，“它解决了中国社会经济发展的一个内循环问题。它贯通了数条河流，这些河的水位不同，经过区域的气候不同，在分段管理运河的过程当中，就形成了中国一些重要的地方。比如徐州、蚌埠、洛阳，就是运河上的一个个分段管理的大码头。运河把中国的政治区、军事区、基本经济区等不同的区域联通起来。”

唐代继承发扬了秦汉经营欧亚大陆的遗产，把两汉崩溃后的版图再次整合起来，并加以扩大。但到了唐代末期，随着社会平衡被打破，追求富强的唐帝国陷入了“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的循环。怎样走出这一循环？唐代其实把建立一个更加完善的制度的任务留给了后世。

宋代张载：到基层去，为基层服务

中国的文明发展到宋代以后，日渐成熟。与此同时，也带来了新的问题，并出现了后来学界认为的“唐宋之变”。韩毓海从这一历史大转折期出发，按照马克思主义的基本方

法——生产力与生产关系之间的辩证关系，考察中国社会的变迁，在此一历史时期，他特别关注到了几个重要人物，其中有王安石和张载。

科举制度在宋代被真正确立，它是当时世界上独一无二也最完善的公务员选拔制度，并形成一种独特的文化，影响至今——“糊名制度”即是一例。

而在宋代，有先见之明的王安石，就对这个制度提出了他自己的看法。

“今年是王安石诞辰1000年，这个人不得了。他给宋仁宗上万言书，他说，官员的教、养、取、任皆不得法。什么叫教不得法呢？当时教的都像我们今天中文系学的这诗词歌赋，但是官员是要治国理政的，什么叫养不得法？当时全面科举铺开，官帽子满天飞，公务员太多了，工资低，工资太低了其实也是助长他去贪腐。取不得法，是关乎怎么样来录取官员，如果仅仅是考试面试，缺乏实践经验的历练，那可能就只会写材料，不会办事。任不得法，就是说在任上不要出事，不要多事，不要作为，干满五年就自然挪了，按这种考核，有问题。”

王安石看到了宋代的官僚主义、形式主义，与他同时代的一些有理想有抱负的人，也看出了问题，并且有人迈出了实际行动的步伐。他们想做事，并且要去基层做事，代表人物就是张载。

“张载，就是提出‘为天地立心，为生民立道，为往圣继绝学，为万世开太平’的那位。他当时护送他父亲的灵柩回来时，经过陕西横渠，觉得这地方不错，就决定留在当地。他觉得自己改变不了一国，可以改变一乡。张载选择了往下走，用今天的话说，叫作在基层搞文化振兴，为基层服务。”

宋、明、清时期，是中国历史一个非常重大的变局，一方面形成了非常完善的理性化的治理理念，但是也带来了官僚主义、形式主义问题，因此产生了读书人往上走还是往下走的问题。

明代以后面临的另一个大问题，就是中国同时面临着来自两个方面的挑战。历史上，中国传统面临的国家安全挑战，基本是来自西北边疆，但是明代以后，则面临着来自海洋和草原的双重挑战。所谓的“数千年未有之大变局”，是从宋明清时代就积累了。到了晚清，随着科举制度的崩溃，中国亟需找到新的方向。

在20世纪初，作为对“数千年未有之大变局”的回应，无数仁人志士致力于探索适应中国的发展道路，“就像前不久我们看的热播剧《觉醒年代》中那样”。

回顾历史，韩毓海认为，“中华文明的一个巨大优势，就在于制度或组织方面的优势。中国的制度和组织成熟得早，而且在历史中不断完善。今天我们讨论的家与国、封建、郡县、运河、科举、基层三长等，都是围绕着组织和制度的这种基本优势和特点，这是中国特色社会主义的基础，因为社会就是组织，讲社会主义的优越性，首先也是讲组织优势，当然也是推进治理体系治理能力现代化的基础。”